

佛說長阿含經

卷第一

後秦弘始年佛陀耶舍共竺佛念譯

(一) 第一分初大本經第一

爾時，世尊告諸比丘：「吾今欲以宿命智說過去佛事，汝欲聞不？」

諸比丘對曰：「今正是時，願樂欲聞！」

佛告諸比丘：「諦聽！諦聽！善思念之，吾當為汝分別解說。比丘！當知諸佛常法：毗婆尸菩薩從兜率天降神母胎，從右脇入，正念不亂。當於爾時，地為震動，放大光明，普照世界，日月所不及處皆蒙大明，幽冥眾生，各相覩見，知其所趣。時，此光明復照魔宮，諸天、釋、梵、沙門、婆羅門及餘眾生普蒙大明，諸天光明自然不現。」

……

佛告比丘：「太子見老、病人，知世苦惱，又見死人，戀世情滅；及見沙門，廓然大悟。下寶車時，步步中間轉遠縛著，是真出家，是真遠離。時，彼國人聞太子剃除鬚髮，法服持鉢，出家修道，咸相謂言：『此道必真，乃令太子捨國榮位，捐棄所重。』于時，國中八萬四千人往就太

子，求為弟子，出家修道。」佛時頌曰：

「撰擇深妙法， 彼聞隨出家；

離於恩愛獄， 無有眾結縛。

「于時，太子即便納受，與之遊行，在在教化。從村至村，從國至國，所至之處，無不恭敬四事供養。

菩薩念言：『吾與大眾，遊行諸國，人間憤鬧，此非我宜。何時當得離此群眾，閑靜之處以求道真，尋獲志願，於閑靜處專精修道？』

復作是念：『眾生可愍，常處闇冥，受身危脆，有生、有老、有病、有死，眾苦所集，死此生彼，從彼生此，緣此苦陰，流轉無窮，我當何時曉了苦陰，滅生、老、死？』

「復作是念：『生死何從？何緣而有？』即以智慧觀察  
所由：

從生有老死，生是老死緣；

生從有起，有是生緣；

有從取起，取是有緣；

取從愛起，愛是取緣；

愛從受起，受是愛緣；

受從觸起，觸是受緣；

觸從六入起，六入是觸緣；

六入從名色起，名色是六入緣；

名色從識起，識是名色緣；

識從行起，行是識緣；

行從癡起，癡是行緣。

是為緣癡有行，

緣行有識，

緣識有名色，

緣名色有六入，

緣六入有觸，

緣觸有受，

緣受有愛，

緣愛有取，

緣取有有，

緣有有生，

緣生有老、病、死、憂、悲、苦惱。

此苦盛陰，緣生而有，是為苦集。

菩薩思惟苦集陰時，生智、生眼、生覺、生明、生通、

生慧、生證。

「於時，菩薩復自思惟：『何等無故老死無？何等滅故老死滅？』即以智慧觀察所由：

生無故老死無，生滅故老死滅；  
有無故生無，有滅故生滅；  
取無故有無，取滅故有滅；  
愛無故取無，愛滅故取滅；  
受無故愛無，受滅故愛滅；  
觸無故受無，觸滅故受滅；  
六入無故觸無，六入滅故觸滅；  
名色無故六入無，名色滅故六入滅；  
識無故名色無，識滅故名色滅；  
行無故識無，行滅故識滅；  
癡無故行無，癡滅故行滅。

是為癡滅故行滅，  
行滅故識滅，  
識滅故名色滅，  
名色滅故六入滅，  
六入滅故觸滅，  
觸滅故受滅，  
受滅故愛滅，  
愛滅故取滅，  
取滅故有滅，  
有滅故生滅，  
生滅故老、死、憂、悲、苦惱滅。

菩薩思惟苦陰滅時，生智、生眼、生覺、生明、生通、生慧、生證。

爾時，菩薩逆順觀十二因緣，如實知，如實見已，即於座上成阿耨多羅三藐三菩提。」

【經文資訊】大正藏第 01 冊 No. 0001 長阿含經

# 過去現在因果經

## 卷第三

宋天竺三藏求那跋陀羅譯

「爾時菩薩，以慈悲力，於二月七日夜，降伏魔已，放大光明；即便入定思惟真諦，於諸法中，禪定自在；

悉知過去所造善惡，從此生彼，父母眷屬，貧富貴賤，壽夭長短，及名姓字，皆悉明了。

即於眾生，起大悲心。而自念言：

『一切眾生，無救濟者，輪迴五道，不知出津，皆悉虛偽，無有真實；而於其中，橫生苦樂。』

作是思惟，至初夜盡。

「爾時菩薩，既至中夜，即得天眼；觀察世間，皆悉徹見，如明鏡中，自觀面像。見諸眾生，種類無量，死此生彼，隨行善惡，受苦樂報。

見地獄中考治眾生，或洋銅灌口；或抱銅柱；或臥鐵床；或以鐵鑊而煎煮之；或於火上而加弗炙；或為虎狼鷹犬所食；或有避火依於樹下，樹葉墜落，皆成刀劍，割截其身；或以斧鋸解剔肢體；或擲熱沸灰河之中；或復擲於糞屎坑中；受如是等種種諸苦，以業報故，命終不死。菩薩既見如此事已，而心思惟：『此等眾生，本造惡業，為世樂故，而今得果，極為大苦；若人有見如此惡報，無復更

應作不善想。」

「爾時菩薩，復觀畜生，隨種種行，受雜醜形；或復有為骨肉筋角皮牙毛羽而受殺者；或復為人負荷重擔，飢渴乏極，人無知者；或穿其鼻；或鈎其首；常以身肉，而供於人，還與其類，更相食噉；受於如是種種之苦。菩薩既見，生大悲心，即自思惟：『斯等眾生，恒以身力，而供於人，又加楚撻飢渴之苦，皆是本修惡行果報。』」

「爾時菩薩，次觀餓鬼；見其恒居黑闇之中，未曾暫覩日月之光；還是其類，亦不相見；受形長大，腹如太山，咽頸若針，口中恒有大火熾燃；常為飢渴之所焦迫，千億萬歲，不聞食聲；設值天雨灑其上者變成火珠；或時過臨江海河池，水即化為熱銅焦炭；動身舉步聲，如人牽五百乘車，支體節節，皆悉火然。菩薩既見受如是等種種諸苦，起大悲心，而自思惟：『斯等皆為本造慳貪積財不施故，令今者受斯罪報。若人見彼受此苦痛，宜應惠施勿生恡惜；設使無財，亦應割肉以用布施。』」

「爾時菩薩，次復觀人，見從中陰始欲入胎，父母和合，以顛倒想，起於愛心；即以不淨，而為己身；既處胎已，在於生熟二藏之間，熏炙身體，如地獄苦；至滿十月，然後方生；初生之時，而為外人之所抱執，麤澁苦痛，如被刀劍；如是不久，復歸老死，更為嬰兒，輪轉五

道，不能自悟。菩薩見已，起大悲心，而自思惟：『眾生皆有如斯之患，云何於中，耽著五欲，橫計為樂，而不能斷顛倒根本。』

「爾時菩薩，次觀諸天，見彼天子，其身清淨，不受塵垢，如真琉璃，有大光明，兩目不瞬；或有居在須彌山頂；或復居在須彌四鎮；或復居在虛空之中；心常歡悅，無不適事，奏天美樂以自娛樂，不識晝夜；四方諸趣，無不絕妙；視東耽著，彌歲忘轉；瞻西耽湎，經年不迴；乃至南北，皆亦如是；飲食衣服，應念即至。雖有如此適意之事，猶為欲火之所煎焦，又見彼天福盡之時，五死相現：一者、頭上花萎；二者、眼瞬；三者、身上光滅；四者、腋下汗出；五者、自然離於本座。其諸眷屬，見天子身五死相現，心生戀慕；天子亦復自見己身，有五死相；又見眷屬戀慕於己，當爾之時，生大苦惱。菩薩既見彼諸天子有如是事，起大悲心，而自思惟：『此諸天子，本修少善，得受天樂，果報將盡，生大苦惱；既命終已，捨彼天身，或有墮於三惡道中；本造善行，為求樂報；而今所得，少樂多苦，譬如飢人噉雜毒食，初雖為美，終成大患。云何智者，貪樂此耶？色無色界諸天，見壽命長，便謂常樂；既見變壞，生大苦惱，即起邪見，謗無因果；以此事故，輪迴三塗，備受諸苦。』

「菩薩以天眼力，觀察五道，起大悲心，而自思惟：

『三界之中，無有一樂。』如是思惟至中夜盡。

「爾時菩薩，至第三夜，觀眾生性，以何因緣，而有老死？」

即知老死，以生為本，若離於生，則無老死；

又復此生，不從天生，不從自生；非無緣生，從因緣

生；因於欲有、色有、無色有業生。

又觀三有業從何而生？即知三有業從四取生。

又觀四取從何而生？即知四取從愛而生。

又復觀愛從何而生？即便知愛從受而生。

又復觀受從何而生？即便知受從觸而生。

又復觀觸從何而生？即便知觸從六入生。

又觀六入從何而生？即知六入從名色生。

又觀名色從何而生？即知名色從識而生。

又復觀識從何而生？即便知識從行而生。

又復觀行從何而生？即便知行從無明生。

若滅無明則行滅；行滅則識滅；識滅則名色滅；名色滅

則六入滅；六入滅則觸滅；觸滅則受滅；受滅則愛滅；愛滅

則取滅；取滅則有滅；有滅則生滅；生滅則老死憂悲苦惱

滅。

如是逆順，觀十二因緣，第三夜分，破於無明；

明相出時，得智慧光，斷於習障，成一切種智。

【經文資訊】大正藏第 03 冊 No. 0189 過去現在因果經

方廣大莊嚴經

卷第五

中天竺國沙門地婆訶羅奉詔譯

音樂發悟品第十三

佛告諸比丘……

十二因緣，一一分析，

過現未來，無有體性，

求不可得，亦復如是。

【經文資訊】大正藏第 03 冊 No. 0187 方廣大莊嚴經

方廣大莊嚴經

卷第十二

唐天竺三藏地婆訶羅譯

轉法輪品之二

「爾時世尊告頻婆娑羅王言：……」

「『大王當知！無明緣行，行緣識，識緣名色，名色緣六處，六處緣觸，觸緣受，受緣愛，愛緣取，取緣有，有緣生，生緣老死憂悲苦惱。』

大王！無明滅故則行滅，行滅故則識滅，識滅故則名色滅，名色滅故則六處滅，六處滅故則觸滅，觸滅故則受滅，受滅故則愛滅，愛滅故則取滅，取滅故則有滅，有滅故則生滅，生滅故則老死滅，老死滅故則憂悲苦惱滅。

大王！十二因緣盡，坦然無跡，猶如虛空，分別本無，逮得法忍。』

說是法時，八萬四千諸天及人，遠塵離垢得法眼淨，無央數眾發阿耨多羅三藐三菩提心。

【經文資訊】大正藏第 03 冊 No. 0187 方廣大莊嚴經